

# 沪滇帮扶靓了乡村 浓了乡愁

产业合作、乡村建设、人才培养、劳务协作、教育卫生帮扶……从东部沿海的繁华都市到西南边陲的美丽山乡，自2017年上海市青浦区与云南省德宏傣族景颇族自治州结对以来，两地充分发挥各自优势，在经济建设、社会发展等领域进行了深度协作，打赢脱贫攻坚战，实现了乡村振兴的良好开局，共同谱写出感人的沪滇山海情乐章。

”

南底河，大盈江的一条支流。秋日里，河水缓缓流过云南省德宏傣族景颇族自治州梁河县河西乡来连村委会丙寨村时，岸边金色稻浪翻滚，微风轻柔地抚摸着人的脸庞的同时，不时和蜿蜒流淌的河水打着招呼，给人静谧柔美之感。

这是记者造访丙寨村后的印象。如果久居闹市的你来到这里，感受可能更丰富。

“丙寨”为傣族寨名，傣语“丙”为平；“寨”是沙子；“丙寨”即建在平坦沙地上的寨子，这里风光秀美，加之又是梁河有名的“进士村”，清朝时这里出过两位进士，还走出过为修筑滇缅公路殚精竭虑的爱国人士，使得寨子历史文化底蕴深厚。

有历史文化，有自然风光，如何做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，让寨子里老百姓过得更幸福？当地党委政府借沪滇帮扶契机，扬优势、补短板，提升基础设施，挖掘文化内涵；“扶”寨子“上马”，助村民们走农文旅融合的路子。

## 一场对丙寨村的“手术”开始了

上海市青浦区结对帮扶德宏州已有数年，带来的变化不小。前两年，青浦区要在梁河县打造乡村振兴示范村，挂职梁河县的青浦区帮扶干部便在县内寻找合适的点。

丙寨村优势明显，加之离寨子两三百米处有远近闻名的温泉酒店，且寨子离县城只有六七公里，适宜发展乡村旅游，帮扶干部倾向打造丙寨村。

经过深入考察，帮扶干部发现，寨子人虽不多，只有不到400人，但村民们历来重视教育，文化水平在当地普遍偏高。“如果做工作，这里的老百姓更容易接受；打造完成后，也更容易形成示范效应。”于是，帮扶干部和梁河县党委政府工作人员坐到一起多次讨论，决定将资金投到丙寨村。

于是，从2021年开始，青浦区先后投入帮扶资金1200万元，加上中国有色矿业集团有限公司投入的300万元，梁河县党

委政府再整合其他资金450万元后，一场对丙寨村的“手术”开始了。

从整体规划到提升改造结束，要经过拆旧、修旧、建新等阶段，每个阶段要处理的事情琐碎繁杂。但无论哪个阶段，上海来的帮扶干部均全程参与指导。

拿规划来说：起初请专业机构做了设计方案，帮扶干部带着大伙反复修改，六七个月才确定最终方案。“河西乡党委书记刘向说。期间，帮扶干部还带着乡里负责项目的同事、村干部去保山腾冲、大理剑川等乡村旅游做得好的地方取经，力争规划尽善尽美。

提升改造阶段，帮扶干部不时到村里指导。一次，一名村民要售卖自家门口的一片小竹林，已经砍了一半左右，帮扶干部看到后赶紧阻止，然后苦口婆心地劝：“村里提升改造，要保留原生态，不然将来游客来了，光有房子没有林子肯定不行。况且，您这竹子也卖不了多少钱。”这名村民听后觉得在理，便放弃了砍竹子。

## 全民参与 共建美丽家园

帮扶干部尽心尽力，本地党员干部不甘落后。提升改造要拆村道旁的二十多间杂物房，有些村民不愿意，涉及的党员干部带头拆。改造期间，有段路面常有货车经过，党员自发到马路上扫砂石，排除安全隐患。

为确保提升改造进度，让沪

滇帮扶的每一分钱都落实到位，河西乡成立工作专班，专门抽调一名副乡长负责项目实施，细化目标任务，量化具体指标，将工期细化到天，责任细化到人；村“两委”班子成员每人认领一片责任区，攻坚克难，保障项目推进。村民们看在眼里，从自家房前屋后、日常小事做起，当好主人翁”。

在大伙的努力下，今年3月，提升改造项目竣工。沿石板路漫步村里，青砖白瓦、亭台楼榭，文化宫、步行街、健身步道、红色文化纪念馆等应有尽有。肉眼看不见的地方，雨污管网布设在地表下，人居环境品质明显提升。

提升改造结束，如何守住成果？在村党支部引领下，村民理事会、老年协会、妇女之家、志愿服务队等组织行动起来，共护美丽家园。村口有一排观赏花，党员不时去转转，清除花坛内的杂草；村里大扫除时，村干部在群里一通知，村民们便跟着响应。

如今，只要你置身于寨子，每到下午太阳将落山，天边泛起晚霞时，滇西抗战纪念馆里，便可看到围坐在一起的村民说说笑笑，朴素中洋溢着幸福的光彩。如果你对他们的话题不感兴趣，可沿长两公里的环村森林观光步道拾级而上，呼吸山间清新的空气。如果运气好，还能偶遇小松鼠蹿上蹿下。爬山累了，你可站在眺望台上歇歇脚，整个丙寨便尽收眼底。

## “腾出手”来 吃上“旅游饭”

回头再说丙寨村提升改造的目的，一方面是为让村民住得舒心，一方面是为寨子发展乡村旅游助力。这段时间，沿石板路一侧新建的多个商铺正在招商。记者到访这天，正好有两家企业前来考察。“我们这有温泉、有美景，民风朴实……”刘向卖力推介。

“如果下一步招商成功，村集体既可获得租金，村民们还可到商铺务工，一举多得。”刘向说，更重要的是，经过企业打造，村寨将会吸引更多的游客，带动消费的同时，还可刺激村民们开农家乐、开民宿，帮助他们过上好日子。

“当然，这也要结合村里的实际，既要保留乡愁，又要绽放‘新颜’。具体我们会和企业约定好。”刘向的思路很清晰。

一些村民们已畅想起来：寨子打造得那么美，如果乡村旅游真能做起来，就把我家那口子和孩子喊回来开农家乐。”滇西抗战纪念馆里，一名村民饶有兴致地打着算盘。围观者听着，哈哈大笑起来。

让老百姓生活富裕是乡村振兴的目标，以往以栽种甘蔗、烤烟、稻谷为主的丙寨村，相信随着乡村旅游的发展，老百姓不光能在土地上做文章，还能“腾出手”来吃上“旅游饭”，过更好的日子。此时，太阳的最后一线光辉在地平线那边完全消失了，月亮慢慢升起，朦胧地照着依山而建的丙寨村。（据人民网）

## 传承医者精神 共筑全民健康 2023 第五届中国医师公益大会在广州召开

10月28日，由中国初级卫生保健基金会、北京康盟慈善基金会、北京生命绿洲公益服务中心主办，广东省呼吸与健康学会承办的2023第五届中国医师公益大会暨生命绿洲十周年庆典在广州举行。

农工党中央专职副主席杨关林，中国工程院院士、中国医师公益大会主席钟南山，中国社会保障学会副会长兼医保专委会主任申曙光，中国初级卫生保健基金会理事长曹锡荣，中国初级卫生保健基金会副理事长兼秘书长周庆年，北京生命绿洲公益服务中心理事长胡宁宁，北京康盟慈善基金会理事长柳莺等出席本次大会。

大会主题为“传承医者精神，共筑全民健康”，旨在践行多方参与医疗公益项目共享平台的初心使命，总结前四届的成功经验，结合时代特点，把握趋势脉搏，坚定守护和弘扬医师精神，凝心聚力撬动医师公益新发展，用行动助力中国健康事业建设。

杨关林指出，党的十八大以来

来，人民健康被放在优先发展的战略地位，开启了健康中国建设的新征程。而医者精神是深植于中华文化中的崇高道德观念和内在力量，体现了医者无私的关爱责任和奉献。医者精神的传承对我国卫生健康事业的高质量发展具有不可替代的作用。杨关林希望广大医务工作者以慈悲为怀，以医术为器，传承医者精神；标本兼治、以为己任，推进健康中国建设；拓发展空间、树廉洁风骨，善用公益力量，切实担负起推进健康中国建设，保障人民健康的神圣使命，为推动人类卫生健康共同体作出新的更大贡献。

钟南山在致辞中回忆了中国医师公益大会从成立到发展的五年历程。他表示，传承医者精神最重要的是仁爱，广大医务工作者要在和患者的交流过程中深化仁爱思想，不断创新、开拓进取，为解决人类健康难题作出更大的贡献。

“公益慈善发展是为医师公益不断传输养分的‘立会之



根’。”曹锡荣在致辞中指出了公益慈善在中国医师公益大会发展中所起到的重要作用。他表示，公益慈善不仅是社会进步的象征，更是人类文明的重要表现。而医疗公益更是承载着救死扶伤的使命，也寄托着人们对健康美好生活的向往。对于如何携手开创公益慈善高质量发展新局面，曹锡荣分享了两点思考和感悟：一要夯实文化基石，筑牢健康、包容的公益慈善发展环境，助力行业高质量发展。二要打破传统模式，探索创新、多元的公益慈善发展之路，持续为公

益慈善高质量发展提供强大内生动力。

医疗公益事业不仅是一种慈善行为，更是一种社会责任。会上，中国初级卫生保健基金会公共卫生专业委员会主任王晓兵、中国社会保障学会副会长兼医保专委会主任申曙光分别带来了《公共卫生专业委员会公益分享》权威解读·善用社会力量，积极推进慈善医疗健康发展》主题分享，就如何依托于社会多方力量的整合，从病有所医向病有良医转型升级分享见解和经验。

今年是“生命绿洲患者援助公益基金”成立十周年。作为一家专注于医疗公益事业的机构，十年来，生命绿洲始终坚持以患者为中心，开展患者援助项目超百个，援助患者总人数近百万，发放药品近千万盒，解决了广大患者治得了病、救得起命的社会难题。活动现场，生命绿洲十周年里程碑揭幕暨95761全国患者援助与合理用药服务热线正式启动，致力于更高效服务患者。

本届大会还与《公益时报》社合作开展了“2023寻找医疗公益之星”活动，在全社会广泛征集“最美公益医师”“优秀公益科普医师”“医疗公益项目优秀案例”“医疗领域企业社会责任优秀案例”。大会现场发布了《2023中国医疗公益年度观察报告》。

柳莺在总结致辞中表示，此次大会意义深远，内涵丰富，实现了共话医疗健康、共唤医患和谐、共助医师公益的初衷。“大会将始终以传承医者精神为已任，共筑全民健康的美好未来。”（辜哲）